

23家市外知名企将来南通参加2022南通老字号·非遗嘉年华暨南通商圈迎新春促消费活动,本报记者昨天采访了这些企业的负责人——

市外老字号会给我们带来什么

老字号各有深厚历史积淀

常州永红蔡天赐梨膏糖、沙裕昌清真食品,南京老山蜂蜜、卫岗乳业,苏州稻香村食品,无锡玉祁酒业;建湖天香食品,扬州维扬豆制品……23家省内知名的老字号和非遗将莅临通城,为2022南通老字号·非遗嘉年华暨南通商圈迎新春促消费活动助阵,让人惊喜连连。

先说中华老字号苏州稻香村,始创于清乾隆三十八年(1773),是国内食品行业历史最久、影响力最大的知名品牌之一,业界公认的民族品牌,其因深厚文化底蕴、精湛制作技艺和卓越品质信誉,获评“糕点泰斗,饼艺至尊”。

相传,乾隆皇帝南巡至苏州,某日闲暇无事微服私访遇见稻香村,顿觉

店名颇为雅致,品尝店内蜜糕后,赞其“食中隽品,美味不可多得”。回行宫后,即责令苏州府台将稻香村蜜糕进贡至京。乾隆在宫中吃到蜜糕后龙颜大悦,特御赐一块葫芦招牌,上写“稻香村”三个大字,稻香村因此名扬天下。

常州永红蔡天赐梨膏糖同样来历非凡。传说唐贞观年间,宰相魏徵之母患气喘病终日咳嗽不止,魏徵请太医为母亲开具药方,其母因药味太苦难入口,于是亲自动手去掉梨子皮,捣碎取梨汁再添加红糖,跟药物拌在一起煎熬成浆状,形成了我国最早的梨膏糖浆……

扑面而来的历史风情,让来自市外的老字号和南通诸多老字号一样,充满迷人魅力。

练内功求新求变促进发展

“维扬豆制食品是扬州市十大老字号之一、扬州市非物质文化遗产保护单位,”昨天下午,扬州维扬豆制食品有限公司销售经理汪启军介绍,“维扬豆制食品在南通市场做得非常大,崇川区、海门、如皋、海安、如东境内的众多知名商超都有‘维扬’品牌入驻。”

“豆制食品这一块,同质化竞争非常厉害。要做大做强市场,就必须增强发展后劲,不断求新求变,特别要舍得在环保等投入上下大气力、花真功夫。”汪启军说,他们的经验是牢牢以市场为导向不断研发新产品,为此花血本组建研发团队,年年推出适应市场新需求、满足年轻人新口味的高蛋

白健康产品。同时,严把质量关、营养关、安全关,生产过程坚持绿色环保,一套污水处理设备投入就高达2000万元!这是一些小企业较难做到的。

海安李堡的百叶、白蒲的茶干……南通豆制品也有不少响当当的品牌和老字号,如何进一步做大做强,杜绝低层次“内卷”和价格战?汪启军建议要有大格局,放开心胸和眼光。

对苦练内功、求新求变,国家级和省级非遗传承人、常州市叶莉莉梨膏糖制售中心总经理叶莉莉也深有体会。虽然作为常州老字号时常卖断货,但她并没有墨守成规,而是不断研究市场,推出无糖款和儿童款梨膏糖,以满足新时尚、新需求。



『老字号』代表的是传承、技艺和深厚的文化底蕴。

保品牌强力维护商标权益

老字号代表的是传承、技艺或者服务,更代表国人悠久文化背景和深厚文化底蕴,得到社会广泛认同,形成良好品牌文化,但一些知名老字号商标被侵权事件时有发生。

大名鼎鼎的苏州稻香村,为南通人所熟知。“稻香村在南通有大型经销商,稻香村糕点系列每年都在南通大润发以及中小型超市销售,南通年销售额达到500万元左右。”苏州稻香村食品有限公司品牌部发言人黄琼向本报记者介绍,“包括南通在内,我们在全国有800多家专营店,还出口美国、德国等40多个国家和地区。”

盛名之下,亦有烦忧。3年前,江苏省苏州市工业园区法院对苏州稻香村食品有限公司诉北京稻香村食品有限责任公司侵害商标专用权纠纷案,作出一审判决:要求北京稻香村立即停止侵害商标权的行为,并要求“北稻”立即停止在其生产销售的糕点商

品包装上使用“稻香村”文字标识,同时,赔偿“苏稻”经济损失及合理开支人民币115万元。苏州稻香村相关负责人表示,苏州稻香村作为稻香村品牌的创立者,拥有字号和商标的在先权利,所以坚信正义不会缺席。

事实上,因为历史悠久、信誉好,老字号品牌在受广大消费者喜爱的同时也频被侵权。自2010年起,“苏稻”在全国各地对假冒稻香村发起维权打假行动,据不完全统计有100多起。

在南通,一些老字号被侵权亦不鲜见。在一些商超或农贸市场,甚至一些摊点,经营者信誓旦旦介绍自制的茶干也是批发来的“白蒲茶干”!事实上,白蒲茶干目前的产出有限,根本不可能“铺天盖地”出现在市场上。因此,“苏稻”强力保护老字号商标,强力守护核心竞争力的维权意识,值得我市众多老字号学习和借鉴。

本报记者周朝晖 本报见习记者沈佳颖

试点先行,打造“海绵城市”如皋样板

2016年6月,如皋市跻身“江苏省首批海绵城市建设试点”,作为一项新的城建理念,围绕试点建设目标,创新举措、试点示范,取得了一定的工作成效。

坚持规划引领。先后编制完成《海绵城市专项规划》《如皋市暴雨强度公式及雨型研究》《海绵城市规划设计导则》等技术文件,强化顶层设计。编制《海绵城市建设试点实施方案》,统筹安排排水系治理、公园绿地、道路广场、建筑住区等试点项目。

建立管控制度。出台《海绵城市规划建设管理办法》《关于加强建设工程设计方案联合审查工作的实施意见》等文件,将海绵城市建设要求纳入土地出让规划条件,不断充实海绵城市建设专家库。编制《海绵城市规划设计导则》,制订专项方案编制大纲、专项施工图审查要点,严格专项审查,并作为建设工程施工许可证核发的前置条件。同时不断完善图纸交底、过程监管、竣工备案机制,着力实现规划、设计、建设、验收的全过程管控。

打造试点示范。紧扣“全域修复、开放流动、互联互通”这条核心主线,综合运用“渗、滞、蓄、净、用、排”等技术手段系统性推进。一是强势推行“城市发展到哪里,就疏堵、挖沟、扩河到哪里”的城建新政,围绕“六横两纵、外圆内方”城市清水网建设,投资10多亿元实施茅雉河工程,联动如泰运河与大明河,拓展“大动脉”。实施龙游河二期工程,联动龙游河与外城河,完善“南引北排”水系格局。实施宝塔河工程,联动龙游河与茅雉河,城市水系实现“双保险”。恢复大司马河,联动区间河与幸福河,疏通“肠梗阻”,并同步推进皋南河、宏坝河等13条城区河道的联通整治。二是优选试点区内金色家园、吾悦广场区间路、动植物检测中心海绵改造等项目,从方案设计、施工建设、运行维护等方面,全过程指导把关,打造一批有创新、富特色、显效果的示范工程,并制作专题片简单而形象地再现市级层面推进海绵化道路改造和建筑住宅区提升的工作历程,总结提炼出如皋推进

海绵城市建设的“十步工法、十大环节和十项要领”,在项目建设中加以运用,形成可复制、可推广的海绵城市“如皋模式”。三是推广再生水利用,依托“控藻浮游动物引导水体生态修复技术”,将红十四军纪念馆内部河道改造成生态湿地,对同源污水处理厂达到一级A标准的尾水进行处理,达到地表IV类水后排入宏坝河;建成宝塔河、大司马河憩园等海绵型绿地,普及透水步道、植草沟、生态树池等建设理念,打造新城吾悦广场、亿联广场屋顶绿化,着力增加“弹性”设施,减少面源污染,丰富海绵内涵。

培育技术力量。聘请江苏省城市规划设计集团为技术支撑,从制度建立、方案设计、施工管理、运行维护等方面进行全过程指导。先后组织人员到镇江、池州、青岛、济南、西咸新区、昆山等国家和省级试点城市进行实地考察学习,吸纳成功经验,掌握具体做法。引进外地规划设计单位和有丰富海绵城市施工经验的队伍开展项目建设,并组织本地海绵城市建设管理及施工人

员到现场参观学习,为海绵城市建设本土化发展积累人才储备和技术力量,为后续大范围推广海绵城市建设提供技术保障。

没有海绵城市工程,只有落实海绵城市理念的工程,经过几年试点的实践,不断摸索出海绵城市建设的“如皋经验”,坚持“技术指标服从、宏观与微观结合、安全与美观并重”,坚持既“不唯景观”也“不唯海绵”。下一步结合试点工作实践,通过梳理、总结,形成可复制、可推广的海绵城市“如皋模式”,并逐步将海绵城市建设管控范围扩展到全市域,实现系统化全域推进。

(如皋市住房和城乡建设局王坚)



南通市住房和城乡建设局 指导
南通市绿色建筑推广中心 主办
南通市绿色建筑协会
投稿邮箱3128421766@qq.com